

اخبار احمدیہ

شمارہ ۳۶

جلد ۲۶



شرح چندہ

سالانہ ۱۵ روپے
ششماہی ۸ روپے
ممالک غیر ۳۰ روپے
فی پریچہ ۳۰ پیسے

ایڈیٹر۔
محمد حفیظ لیاپوری
نائبین۔
جاوید اقبال اختر
محمد انعام غوری

THE WEEKLY BADR QADIAN

قادیان ۵ ربوہ (ستمبر) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق مورخہ ۲۰ راکت سنیہ کی اطلاع منظر ہے کہ "حضور کی طبیعت امدتقلے کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ"

اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلاحت درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے درج ذیل سے دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان ۵ ربوہ (ستمبر) محترم صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب علم ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز دایر مقامی مع اہل دعویٰ و جہل درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ



۲۳ رمضان المبارک ۱۳۹۷ ہجری ۱۸ ربوہ ۱۳۵۶ ہجری شمسی ۱۸ ستمبر ۱۹۷۶ عیسوی

لاکھوں مقدس لوگوں کا یہ تجربہ ہے کہ قرآن کریم کی اتباع سے برکات الہی نازل ہوتی ہیں

راستیاروں کو قرآن کریم کے انوار کے نیچے چلنے کی ہمیشہ حاجت رہی ہے

(اسرا شادات عالیہ) سیدنا حضرت مہدی علیہ الصلوٰۃ والسلام

"لاکھوں مقدسوں کا یہ تجربہ ہے کہ قرآن شریف کے اتباع سے برکات الہی دل پر نازل ہوتی ہیں۔ اور ایک عجیب پیوند مولیٰ کریم سے ہو جاتا ہے خدا تعالیٰ کے انوار اور الہام ان کے دلوں پر اترتے ہیں اور معارف اور نکات ان کے منہ سے نکلتے ہیں۔ ایک قومی توکل ان کو عطا ہوتا ہے اور ایک محکم یقین ان کو دیا جاتا ہے۔۔۔ اور ایک لذیذ محبت الہی جو لذت وصال سے پرورش یاب ہے ان کے دلوں میں رکھی جاتی ہے۔ اگر ان کے وجود کو طردین مصائب میں پسیا جائے اور سخت شکنجوں میں دے کر پھونکا جائے تو ان کا عرق بجز حُب الہی کے اور کچھ بھی نہیں۔ دنیا ان سے نادانگہ اور وہ دنیا سے دور تر و بلند تر ہیں خدا کے معاملات ان سے غارق عادت ہیں۔ انہیں پر یہ ثابت ہوا ہے کہ خدا ہے۔ انہیں پر کھلا ہے کہ ایک ہے۔ جب وہ دعا کرتے ہیں تو وہ ان کو سنتا ہے۔ جب وہ پکارتے ہیں تو وہ ان کو جواب دیتا ہے۔ جب وہ پناہ چاہتے ہیں تو وہ ان کی طرف دوڑتا ہے وہ باپوں سے زیادہ ان سے پیار کرتا ہے اور ان کے درد دیوار پر برکتوں کی بارش برساتا ہے۔ پس وہ اس کی ظاہری و باطنی و جسمانی تاثیرات سے شناخت کئے جاتے ہیں اور وہ ہر ایک میدان میں ان کی مدد کرتا ہے کیونکہ وہ اس کے اور وہ ان کا ہے" (دوسرے چشم آریہ صفحہ ۲۱۲۵ حاشیہ)

"قرآنی تاثیریں غارق عادت ہیں کیونکہ کوئی دنیا میں بطور نظیر نہیں بنا سکتا کہ کبھی کسی کتاب نے ایسی تاثیر کی۔ کون اس بات کا ثبوت دے سکتا ہے کہ کسی کتاب نے ایسی عجیب تبدیلی و اصلاح کی جیسی قرآن شریف نے کی" (دوسرے چشم آریہ صفحہ ۲۱۲۵ حاشیہ)

"قرآن شریف کی مہر آنہ تاثیرات سے ایک یہ بھی ہے کہ اس کی کامل پیروی کرنے والے درج قبولیت کا پاتے ہیں اور ان کی دعائیں قبول ہو کر خدا تعالیٰ اپنی کلام لذیذ اور پر رعب کے ذریعہ سے ان کو اطلاع دیتا ہے اور خاص طور پر دشمنوں کے مقابل پر ان کی مدد کرتا ہے اور تائید کے طور پر اپنے غیب خاص پر ان کو مطلع فرماتا ہے" (چشمہ معرفت صفحہ ۲۵۹ حاشیہ)

"راستیاروں کو قرآن کریم کے انوار کے نیچے چلنے کی ہمیشہ حاجت رہی ہے اور جب کبھی کسی حالت جدیدہ زمانہ نے اسلام کو کسی دوسرے مذہب کے ساتھ ٹکوا دیا ہے تو وہ تیز ہتھیار جو فی الفور کام آیا ہے قرآن کریم ہی ہے۔ ایسا ہی جب کہیں فلسفی خیالات مخالفانہ طور پر شائع ہوتے رہے تو اسی کیفیت پودہ کی بیج کئی آخر قرآن کریم ہی نے کی اور ایسا ہی اس کو حقیر اور ذلیل کر کے دکھلا دیا کہ ناظرین کے آگے آئینہ رکھ دیا کہ سچا فلسفہ یہ ہے نہ وہ۔ حال کے زمانہ میں بھی جب اول عیسائی داعیوں نے سر اٹھایا اور بد فہم اور نادان لوگوں کو توحید سے کھینچ کر ایک بندہ کا پرستار بنانا چاہا۔۔۔ آخر قرآن کریم ہی تھا جس نے انہیں لپکا کر دیا کہ اب وہ لوگ کسی باخبر آدمی کو منہ بھی نہیں دکھلا سکتے اور ان کے لیے بڑے عذرات کو یوں الگ کر کے رکھ دیا جس طرح کوئی کاغذ کا تختہ لپیٹے۔ قرآن کریم نے ان کے ایک بڑے بھاری عقیدہ کو جو کفار کا عقیدہ تھا مَا قَتَلُوہُ وَمَا قَتَلُوہُ مَا صَلَبُوہُ کا ثبوت دے کر معدوم کر دیا" (ازالم ادلہم صفحہ ۵۲۸)

"قرآن کریم وہ یقینی اور قطعی کلام الہی ہے جس میں انسان کا ایک لفظ یا ایک شے تک دخل نہیں اور وہ اپنے الفاظ اور معانی کے ساتھ خدا تعالیٰ کا ہی کلام ہے۔۔۔ اس کی ایک ایک آیت اعلیٰ درجہ کالاتر اسے ساتھ رکھتی ہے۔" (ازالم ادلہم صفحہ ۵۲۸)

ہفت روزہ بدر تادیان

مؤرخہ ۸ ربیع الثانی ۱۳۵۶ ہجری

مجددین کی بعثت اور امام مہدی کا ظہور

سورۃ ابراہیم میں پاک کلام کی ایسے شجرہ طیبہ سے تشبیہ دی گئی ہے۔ جو ہر موسم پر پھل دیتا ہے۔ نیز قرآن مجید تمام دیگر کتب سے زیادہ نانی کتاب ہے جو کلام اللہ بھی ہے اور اس کی حفاظت کا ذمہ خدا نے خود سے رکھا ہے۔ لفظی بھی اور معنوی بھی۔ قرآن کریم کی لفظی حفاظت امت کے لاکھوں لاکھ حفاظ کے ذریعہ ساری ہے جو نسلاً بعد نسل اس پاک کلام کو اپنے سینوں میں جزیوی یا کئی طور پر محفوظ رکھتے چلے آ رہے ہیں۔

یہاں تک قرآن کریم کی معنوی حفاظت کا تعلق ہے اس کے لئے خدا تعالیٰ ہر زمانہ میں بعد نزول قرآن وقتاً بعد وقت روحانی وجودوں کو کھڑا کرتا چلا آ رہا ہے۔ جن کے ذریعہ سے تجدید دین کا کام ہوتا ہے۔ اس پس منظر میں ایسے مشکوٰۃ شریف کتاب الرقاق کے آخ میں مذکور ایک لمبی حدیث پر کسی قدر تفصیلی نظر کریں جسے حضرت حذیفہ نے روایت کیا ہے۔ اس حدیث میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی امت پر پانچ قسم کے یکے بعد دیگرے آنے والے دوروں کا ذکر بطور پیشگوئی فرمایا ہے۔

حضرت حذیفہ بیان کرتے ہیں۔ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ تَكُونُ النَّبِيُّةُ فِيكُمْ مَا شَاءَ اللَّهُ أَنْ تَكُونَ ثُمَّ يَرْفَعُهَا اللَّهُ تَعَالَى ثُمَّ تَكُونُ الْخِلَافَةُ عَلَى مَنَهِاجِ النَّبِيُّةِ مَا شَاءَ اللَّهُ أَنْ تَكُونَ ثُمَّ يَرْفَعُهَا اللَّهُ تَعَالَى ثُمَّ تَكُونُ مَلَكًا عَاصًا فَتَكُونُ مَا شَاءَ اللَّهُ أَنْ تَكُونَ ثُمَّ يَرْفَعُهَا اللَّهُ تَعَالَى ثُمَّ تَكُونُ مَلَكًا جَبْرِيَّةً فَتَكُونُ مَا شَاءَ اللَّهُ أَنْ تَكُونَ ثُمَّ يَرْفَعُهَا اللَّهُ تَعَالَى ثُمَّ تَكُونُ خِلَافَةً عَلَى مَنَهِاجِ نَبِيِّةٍ ثُمَّ سَكَّتْ

(مشکوٰۃ مجتہبی ص ۲۶۱)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اے مسلمانو! خدا کی مشیت تک تم میں نبوت رہے گی۔ پھر اللہ تعالیٰ اسے اٹھالے گا یعنی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی طبعی زندگی پوری ہو جائے پر حضور کا وصال ہو جائے گا۔ اس کے بعد تم میں جب تک خدا کو منظور ہے خلافت علی منہاج النبوة چلے گی اس کا مقدر دور پورا ہو جائے پر اسے بھی اللہ تعالیٰ اٹھالے گا۔ پھر جب تک مشیت الہی تقاضا کرے گی ایسی ملکیت کا دور چلے گا۔ جو ایک دور کے کائنات والا ہوگا۔ تب خدا اسے بھی اٹھالے گا تو خدا کی مشیت کے مطابق اس کے بعد ملک جبریہ کا دور چلے گا۔ پھر اللہ تعالیٰ اسے بھی اٹھالے گا تب خلافت علی منہاج نبوت قائم ہوگی۔ راوی کہتے ہیں کہ تم سکتے کہ پھر حضور نے سکوت فرمایا۔ یعنی پہلے تو ہر دور کا ذکر کر کے حضور فرماتے ہیں کہ تم میرے جہاں اللہ تعالیٰ اسے اٹھالے گا۔ لیکن اس آخری مرحلہ پر حضور نے ایسا نہیں فرمایا بلکہ حضور خاموش ہو گئے۔ ظاہر ہے کہ حضور کا یہ سکوت بلا وجہ نہیں اس سکوت میں بڑے ہی لطیف پیرائے میں واضح فرمایا ہے کہ امت محمدیہ کے لئے دو سنی بار قائم ہونے والی خلافت علی منہاج نبوت کا سلسلہ منقطع نہیں ہوگا۔ بلکہ دائمی طور پر چلتا چلا جائے گا۔

اور یہ بات تو بخیر دلائل سے ثابت شدہ ہے کہ دوسری بار قائم ہونے والی خلافت علی منہاج نبوت امام مہدی اور مسیح موعود کی بعثت کے ساتھ قائم ہوتی ہے اور اس کے مطابق امام مہدی کی بعثت کا زمانہ چودھویں صدی

کا آغاز بنتا ہے۔

اس جگہ ایک اہم سوال پیدا ہوتا ہے کہ دوسری روایات میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد قائم ہونے والی خلافت راشدہ کا زمانہ تیس سال بتایا گیا ہے۔ اس مدت میں اگر ہجرت کے بعد دس سال وہ بھی ملائے جائیں جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی مدنی زندگی کے ہیں تو یہ کل ۴۰ سال بنے جس کا مطلب یہ ہوا کہ ہجرت کے پہلے دس سال حضور خود پھر تیس سال کے بعد دیگرے حضرات خلفاء راشدین امت مسلمہ میں روحانی پاسبان کے طور پر رہے اس کے بعد ملکیت کا دور شروع ہوا جو مسیح موعود کی بعثت تک بیان ہوا۔ جو تیسری صدی کے آخر تک سمجھا گیا۔ اب یہ درمیانی زمانہ جو کم دیشس ۱۲۵۰ سالوں پر پھیلا ہوا ہے۔ سوال یہ ہے کہ اس لمبے وقت میں وہ کونسا ایسا انتظام تھا۔ جس کے تحت قرآن کریم کی معنوی حفاظت یا بلفظ دیگر مسلمانوں میں زندہ روحانی قائد کو مشاہدہ کیا جاسکے کیا یہ لمبا زمانہ مسلمانوں میں زندہ روحانی قائدین کے بغیر ہی گذرا؟ اس کا جواب ہے کہ نہیں ہرگز نہیں۔ بلکہ اس درمیانی لمبے تاریکی کے دور میں خدا تعالیٰ کی حکمت کا علم نے مجددین کے ذریعہ انوار روحانیہ کو قائم رکھا جیسا کہ الوداد کی حدیث میں اس کی طرف صاف لفظوں میں اشارہ کیا گیا ہے۔ حضور فرماتے ہیں:-

إِنَّ اللَّهَ يَبْعَثُ لِهَذِهِ الْأُمَّةِ عَلَى رَأْسِ كُلِّ مِائَةٍ سَنَةٍ مِنْ يَجْدٍ لَهَا دِينُهَا

(الوداد۔ بحوالہ مشکوٰۃ مجتہبی ص ۲۶۱)

کہ اللہ تعالیٰ اس امت کی روحانی نگرانی کے لئے ہر صدی پر ایسے وجود بھیجتا رہے گا۔ جو تجدید دین کرتے رہیں گے۔ چنانچہ ہجرت کی پہلی صدی کے لوگ تو براہ راست حضور پر نور اور خلفاء راشدین کے انوار سے منور ہونے کی سعادت پاتے رہے اور جب پہلی صدی بیت تھی۔ اور دوسری کا آغاز ہوا تو جب وعدہ خدا تعالیٰ نے پہلے مجدد کو کھڑا کر دیا۔ اس کے بعد تیسری صدی کے آغاز میں دوسرے نمبر کے مجددین مبعوث ہوئے اس طرح ہوتے ہوتے تیسری صدی تک بارہ مجدد مبعوث ہوئے رداً صیح رہے کہ گیارہویں صدی کے مجدد تو خود ہمارے پنجاب کی سرزمین میں ہمام سر ہند شریف گزرے ہیں جنہیں مجدد الف ثانی کے لقب سے یاد کیا جاتا ہے۔

اس جگہ پر یہ بات بھی یاد رکھنے کے لائق ہے کہ دوسری صدی سے تیسری صدی تک آنے والے مجددین کا دائرہ تجدید چونکہ محدود علاقوں تک رہا یہی وجہ ہے کہ ایک صدی میں ایک سے زائد بزرگان مختلف جگہوں پر تجدید دین کا کام سرانجام دیتے رہے اس کی تفصیل ان کتب کے مطالعہ سے معلوم ہو سکتی ہے جن میں مجددین کی فہرست دی گئی ہے

تیسری صدی کا آخر اور چودھویں صدی کا آغاز ایسے پیرا شرب زمانہ میں ہوا جبکہ دجالی نقتے اپنی پوری فتنہ سامانیوں کے ساتھ ظاہر ہونے لگے اور یاجوج ماجوج کھول دئے گئے انہوں نے ساری دنیا کو اپنی لپیٹ میں لے کر ایک بار پھر ظہور الفساد فی البر والبحر کا منظر پیش کر دیا تب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دوسری پیشگوئی کے مطابق مسیح موعود مہدی موعود مبعوث ہوئے۔ جو ایک طرف چودھویں صدی کے مجدد بھی قرار پائے تو ساتھ ہی حضور کی نبیانت میں مجدد ہفتم قرار بھی ہوئے۔ امام مہدی کی بعثت سے اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا کام شروع ہو گیا اور بموجب ارشاد نبوی خلافت علی منہاج نبوت کا سلسلہ بھی چل پڑا تو خلیفہ وقت کی ذات میں مسلمانوں کو روحانی تبادلت بھی پیش کر گئی۔ اندر میں حانات مسیح موعود مہدی موعود کے بعد کسی علیحدہ مجدد کے آنے کی ضرورت باقی نہیں رہی مسیح موعود کی بعثت سے قبل مجددین کی آمد کا سلسلہ تو اس روحانی فلاح کو پورے کرنے کے لئے جاری ہوا تھا جو دور ملکیت کے سبب پیدا ہو رہا تھا مگر جب خلافت علی منہاج نبوت قائم ہو گئی تو کسی طرح کا روحانی حصار باقی نہ رہا جسے کسی مجدد نے آکر پھیر کر نا ہو۔

ہمارے اس استدلال کی قاضی حضرت امام جلال الدین سیوطی کے اس بیان سے ہوتی ہے۔ جو صحیح الکرامہ ص ۱۲۱ میں منقول ہے کہ

(باقی صفحہ ۱۱ پر دیکھئے)

قرآن کریم کی کتاب کا کتاب کی قیامت کیلئے بنی نوع انسان کی بت راہنما کی کتاب ہے

کوئی شخص خدا کے عطا کردہ علم کے بغیر محض اپنے علم و فراست کے متشابہ آیات کی تفسیر بیان نہیں کر سکتا

خدا تعالیٰ سے علم حاصل کرنے کیلئے قرآن کریم کے کامل اور ابدی صداقتوں پر مشتمل ہونے پر ایمان لانا ضروری ہے

مَنْ آتَتْهُ حُكْمٌ مِنْ هُنَّ أَمْ الْكِتَابِ وَالْأَخْرُوفِ مُتَشَابِهَاتٍ لَمْ يَلْمِهَا لَيْفٌ تَمِيرٌ
از سیدنا حضرت علیؓ صحیح الحدیث آید اللہ تعالیٰ نصر العزیز نور العظیم دنا ستمیز - بن حکیم جولائی ۱۹۶۶ء تب مہجرتی سے لکھو

خدا تعالیٰ سے پھر آگے دعا ہے یہی بات جو اس آیت سے ہے یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے یہ اعلان کیا کہ ایک کامل کتاب نازل کی جارہی ہے اور اس کی دلیل یہ دی کہ یہ ایک ایسی کتاب ہے جس میں الٰہی محکمات بھی ہیں اور الٰہی متشابہات بھی ہیں اس میں قرآن کریم کے کمال کی دلیل دی گئی ہے ایک تو اس میں ایسی آیات ہیں کہ جو ابدی صداقتوں پر مشتمل ہیں۔ ایسی آیات ہیں کہ ظاہری طور پر ان کے دو معنی نہیں ہو سکتے بلکہ ان کے ایک ہی معنی ہو سکتے ہیں اور وہ کھلی کھلی صداقتیں ہیں مثلاً خدا تعالیٰ کے متعلق جو قرآن کریم نے کہا کہ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ یہ

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے درج ذیل آیات اور ان کی تفسیر فرمائی ہے۔
هُوَ الَّذِي أَنْزَلَ عَلَيْكَ الْكِتَابَ مِنْهُ آيَاتٌ مُحْكَمَاتٌ هُنَّ أُمُّ الْكِتَابِ وَأُخْرُ مُتَشَابِهَاتٌ فَأَمَّا الَّذِينَ فِي قُلُوبِهِمْ زَيْغٌ فَيَتَّبِعُونَ مَا تَشَابَهَ مِنْهُ ابْتِغَاءَ الْفِتْنَةِ وَابْتِغَاءَ تَأْوِيلِهِ وَمَا يَعْلَمُ تَأْوِيلَهُ إِلَّا اللَّهُ وَالرَّاسِخُونَ فِي الْعِلْمِ يَقُولُونَ آمَنَّا بِهِ كُلٌّ مِنْ عِنْدِ رَبِّنَا وَمَا يَذَّكَّرُ إِلَّا أُولُو الْأَلْبَابِ رَبَّنَا لَا تَجْعَلْ قُلُوبَنَا بَنًا بَعْدَ إِذْ هَدَيْتَنَا وَهَبْ لَنَا مِنْ لَدُنْكَ رَحْمَةً إِنَّكَ أَنْتَ الْوَهَّابُ
(آل عمران آیت ۸ و ۹)

ایک ابدی صداقت

ہے، اللہ تعالیٰ کی ذات کے متعلق بنیادی چیز ہے کہ خدا ایک ایسی ہستی ہے جس کا کوئی ثانی نہیں۔ اب اس کی تائید نہیں ہو سکتی خدا ایک ہے یہ حقیقت ہے۔ پس اس میں ابدی صداقتیں بھی بیان ہوئی ہیں اور دوسرے اس میں وہ باتیں بھی بیان ہوئی ہیں جن کے ان ابدی صداقتوں کی روشنی میں مختلف معانی ہو سکتے ہیں۔ بہت سے صحیح معانی میں جن کے اوپر ابدی صداقتوں کی روشنی پڑتی ہے اور وہ ان کو مؤثر کر رہی ہے۔ ایک معنی بھی درست اور دوسرا بھی درست اور تیسرا بھی درست اور ہزاروں بھی درست اور شاید لاکھوں بھی درست کیونکہ خدا تعالیٰ کے جلوے بے شمار ہیں اور یہ اسی کا کلام ہے اس کے اندر بھی اسی کے بے شمار جلوے چھپے ہوئے ہیں اور بے شمار امرا اور جوانی اس کے اندر پائے جاتے ہیں جو اپنے اپنے وقت پر ظاہر ہوتے ہیں۔ اسی طرح پیشگوئیاں ہیں۔ اگر قرآن کریم ایک کامل کتاب نہ ہوتی اور اس کا تعلق قیامت تک پیدا ہونے والے انسان سے نہ ہوتا تو اس میں ایسی پیشگوئیاں بھی نہ ہوتیں جن کا تعلق قیامت تک کے انسان سے ہے اور جن کا تعلق بعد میں آنے والے انسانوں سے ہے اور جیسا کہ قرآن کریم نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات نے اور

ترجمہ:۔ وہی ہے جس نے تجھ پر ایک کتاب نازل کی ہے جس کی بعض آیتیں تو محکم آئیں ہیں جو اس کتاب کی جڑ ہیں اور کچھ اور ہیں جو متشابہ ہیں۔ پس جن لوگوں کے دلوں میں کجی ہے وہ تو فتنہ کی غرض سے اور اس کتاب کو اس کی حقیقت سے پھر دینے کے لئے ان آیات کے پیچھے پڑ جاتے ہیں۔ جو اس کتاب میں سے متشابہات حالانکہ اس کی تائید اور تفسیر کو سوائے اللہ کے اور علم میں کامل دستگاہ رکھنے والوں کے کہ جو کہتے ہیں کہ ہم اس کلام میں ایمان رکھتے ہیں۔ اور جو کہتے ہیں کہ یہ سب ہمارے رب کی طرف سے ہی ہے کوئی نہیں جانتا اور عقلمندوں کے سوا کوئی بھی نصیحت حاصل نہیں کرتا۔ لے ہمارے رب تو ہمیں ہدایت دینے کے بعد ہمارے دلوں کو کج نہ کر اور ہمیں اپنے پاس سے رحمت کے سماں عطا کر لیتا تو ہی بہت عطا کرنے والا ہے۔ اس کے بعد حضور نے فرمایا:۔ جیسا کہ ہم احمدی جانتے ہیں قرآن کریم کے بے شمار بطون ہیں۔ اور اس وجہ سے

خدا تعالیٰ کی فعلی شہادت

نے ہمیں بتایا ہے ساری پیشگوئیاں اپنے اندر اخفاء کا پہلو رکھتی ہیں۔ متشابہات کے بھی یہی معنی ہیں اور اس زمانہ کے حالات، چودھویں صدی کے حالات جو پہلی صدیوں سے مختلف ہیں اس زمانہ کے لئے قرآن کریم کی تفسیر ایسی ہے جس کا تعلق اس زمانہ سے ہے۔ لیکن یہ تفسیر ابدی صداقتوں کی روشنی میں ہوگی۔ اور آیات محکمات سے باہر نہیں جاسکتی بلکہ وہ *deker mine* کرتی ہیں۔ وہ معین کرتی ہیں کہ کونسی تائید یا تفسیر

قرآن عظیم کی بڑی شان

سے ہیں نے ان آیات میں سے ۹ باتیں منتخب کی ہیں جن کے متعلق میں مختصر کچھ بیان کر دوں گا۔ درست جانتے ہیں کہ گرجی تجھے بہت تکلیف دیتی ہے جب میں گھر سے چلا ہوں تو تجھے شدید سر درد شروع ہو جاتی تھی۔ لیکن چونکہ کچھ نائے پہلے ہی ہو چکے ہیں اس لئے میں نے مناسب سمجھا کہ میں آجاؤں اور اختصار کے ساتھ ان باتوں کو بیان کر دوں۔ جو وہ آیات میں نے پڑھی ہیں ان میں سے پہلی کے ساتھ آٹھ باتوں

کسی آیت کی درست ہے اور کونسی نہیں۔ غرض اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ یہ ایک کامل کتاب ہے جو نوع انسانی کو دی گئی ہے اور ہمیشہ کے لئے ان کی رہنمائی کرے گی۔ کبھی ایسا نہیں ہوگا کہ ہمیں قرآن کے علاوہ کسی اور ہدایت اور لہجہ کی ضرورت پیش آئے۔ قرآن کریم نے آئندہ کی قبریں دی ہیں اور ہر صدی کے متعلق قرآن کریم میں پیشگوئیاں پائی جاتی ہیں جو اپنے وقتوں پر ظاہر ہوتی ہیں مثلاً چاند اور سورج گرہن ہونے کی پیشگوئی تیرہ سو سال کے بعد جا کر پوری ہوئی۔

قرآن کریم کی حکومت تیرہ سو سال پر پھیلی ہوئی ہے یہی تھی تو قرآن کریم میں تیرہ سو سال کے بعد پوری ہونے والی کسی پیشگوئی کی ضرورت نہیں تھی اور اگر

قرآن کریم کی حکومت

قیامت تک پھیلی ہوئی نہیں ہے تو قیامت تک کی پیشگوئیاں اس میں نہیں ہوں گی۔ لیکن قیامت تک پھیلی ہوئی پیشگوئیاں اس میں موجود ہیں۔ قرآن کریم کے نزول پر اس کامل کتاب کے نزول پر اب قریباً چودہ سو سال گزر چکے ہیں۔ اس کا ماضی بھی عملاً یہ بتاتا ہے کہ مستقبل میں بھی خدا تعالیٰ اس کے ریم سے انسان کے ساتھ یہی سلوک کریگا کہ نئی سے نئی باتیں قرآن کریم کی پیشگوئیوں کے مطابق ظہور میں آئیں گی۔ اور پیشگوئیاں پوری ہوں گی، جب نئے مسائل پیدا ہوں گے۔ قرآن کریم کی نئی تفسیر خدا تعالیٰ اپنے بندوں کو سکھائے گا اپنے عزیز ترین اور اپنے محبوب بندوں کو اور پھر وہ ان مسائل کو حل کریں گے۔ پس قرآن کریم میں آیات محکمات کے علاوہ آیات متشابہات کا پایا جانا اس بات کی دلیل ہے کہ قرآن کریم ایک کامل اور مکمل کتاب ہے۔

خدا کہتا ہے کہ یہ ایسی مکمل اور کامل کتاب ہے جس میں متشابہات بھی پائی جاتی ہیں اس معنی میں کہ مَا يَعْزِمُ تَأْوِيلَهُ إِلَّا اللَّهُ وَالرَّاسِخُونَ فِي الْعِلْمِ يَقُولُونَ آمَنَّا بِهِ لَا كُلٌّ مِنْ عِنْدِ رَبِّنَا اس معنی میں جو متشابہات تھیں، جو قرآن کریم کی عظمت بیان کرتے والی اور جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی رفعتوں کی طرف اشارہ کرنے والی تھیں منافق اپنی متشابہات کی غلط تادیل سے فائدہ اٹھاتا ہے اور جو دنیا کی

روحشہی کے ذرائع

تھے منافق ان کے ذریعے خود اپنے آپ کو جس اندھیروں میں لے جاتا ہے اور دوسروں کو بھی اندھیروں کی طرف کھینچنے کی کوشش کرتا ہے۔ اور جو مومن ہے وہ ایسا نہیں کرتا لیکن قرآن کریم نے متشابہات سے بیلے محکمات کہا ہے کیونکہ پہلے تو اس کی عظمت سے یعنی ایک کامل کتاب ہونا اور اس کا مدلول ہونا اور ابدی صداقتوں پر اس کا مشتمل ہونا۔ پس دوسری بات یہ ہے کہ قرآن عظیم میں آیت محکمات پائی جاتی ہیں جن میں کوئی استعارہ نہیں اور جو کسی تادیل کی محتاج نہیں۔ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ محکمات کے معنی ہیں کہ جن میں کوئی استعارہ نہیں پایا جاتا اور جو کسی تادیل کی محتاج نہیں ہیں۔ میں نے کہا تھا کہ اس کے اندر ابدی صداقتیں ہیں۔ اور بینات ہیں۔ بینات محکمات ہیں ایک ظاہر چیز ہے جس میں کوئی چھپی ہوئی بات نہیں ہے قرآن کریم نے کہا ہے کہ میں ایک ایسی کتاب ہوں جو بالکل جہیں ہوں ظاہر ہوں اور کوئی چیز مجھ میں چھپی ہوئی نہیں ہے، وہ ان آیات محکمات کے متعلق ہی کہا گیا تھا۔ یا وہ تفسیر قرآنی جو ان متشابہات سے تعلق رکھتی ہیں جن کا تعلق ماضی سے تھا۔ جس دقت وہ داغ ہو گیا تو وہ بین کے اندر شامل ہو گئیں۔

تیسری بات، ہمیں یہ پتہ لگتا ہے کہ قرآن عظیم میں آیات متشابہات بھی ہیں۔ جو تادیل کی محتاج ہیں۔ ان متشابہات کی بہت سی باتیں بعض استعارات کے پردہ میں مجھ رہیں اور اپنے اپنے وقت پر آ کر کھلتی ہیں اور جیسا کہ میں نے شروع میں بتایا تھا یہ

یہ قرآن کریم کی عظمت

ہے، بہت بڑی عظمت، ایک وہ ایک الیا کلام ہے جس نے قیامت تک کے لئے

انسان کی بہتری کے سامان کر دئے۔ ہر صدی کا، ہر زمانے کا۔ ہر علمائے کبار ہر ملک کا انسان قرآن کریم کا محتاج اور اس کی احتیاج سے وہ کبھی بھی آزاد نہیں ہو سکتا۔

جیسا کہ میں ابھی بتا چکا ہوں متشابہات میں پیشگوئیاں بھی ہیں اور متشابہات میں قرآن کریم کی وہ تفسیر بھی ہے جو زمانہ زمانہ سے تعلق رکھتی ہے لیکن وہ ابدی صداقتوں کی روشنی میں ہے۔ اس سے باہر نہیں اور ابدی صداقتوں کی ضد نہیں ہے بلکہ ان کی تائید کرنے والی ہے۔ یہ ایک لمبا مضمون ہے میں مختصر کروں گا۔ یہ تین باتیں ہو گئیں۔

پہلی بات، ہمیں یہ پتہ لگتی ہے کہ قرآن کریم ایک عظیم کتاب ہے۔ لیکن پھر بھی جن کے دلوں میں سچی اور نفاق ہے وہ ان آیات کے پیچھے پڑ جائے ہیں جو متشابہات میں یہ ان آیات سے پتہ لگتا ہے۔ ایک تو وہ ان آیات کے پیچھے پڑ جائے ہیں جو متشابہات میں اور حکمات کی طرف نظر ہی اٹھا کر نہیں دیکھتے یعنی جو چیز واضح ہے قطعی ہے جس میں شبہ کی گنجائش نہیں اس کو تو چھوڑ دیتے ہیں، اور جس میں تادیل ہو سکتی ہے، جس کے ایک سے زیادہ معنی ہو سکتے ہیں، جس کے سیکھنے کے لئے بہت کچھ کرنا پڑتا ہے۔ اور جب اللہ تعالیٰ کا فضل نازل ہو تب اللہ تعالیٰ خود وہ معانی سکھاتا ہے وہ ان متشابہات کے پیچھے پڑ جاتے ہیں اور پھر یہ کہ وہ ان کے پیچھے پڑ کر ایک ایسی تادیل کرتے ہیں جو غلط ہوتی ہے۔ وہ

حقیقت سے دور لے جانے والی

ہے۔ آیات محکمات سے پرے لے جانے والی، اس کی ضد اور اس سے متضاد ایک تفسیر اور تادیل کر دیتے ہیں اور ان کا جو ارادہ ہوتا ہے، ان کی جو نیت ہوتی ہے وہ بھی شیطانی ہوتی ہے۔ ابْتِغَاءَ الْفِتْنَةِ وہ فتنہ پیدا کرنا چاہتے ہیں، آیات قرآنیہ کے معانی کو ان کی حقیقت سے دور لے جاتے ہیں۔ اور آیات محکمات کی ضد ہیں۔ ان سے متضاد ایک معنی کر رہے ہوتے ہیں اور نیت ان کی ہوتی ہے فتنہ پیدا کرنا اور دعویٰ ان کا یہ ہوتا ہے کہ ہم تو صالحین کا گروہ ہیں ہم تو صلح ہیں ہم تو اصلاح چاہتے ہیں۔

پانچویں بات اس آیت سے یہ پتہ لگتی کہ آیت متشابہات کی تفسیر اللہ کے سوا کوئی نہیں جانتا مَا يَخْلُمُ تَأْوِيلَهُ إِلَّا اللَّهُ۔ خدا نے اعلان کر دیا کہ متشابہات کی تفسیر خدا کے سوا اور کوئی نہیں جانتا کوئی انسان یہ دعویٰ نہیں کر سکتا کہ میں اپنی عقل اور فراست سے قرآن کریم کی آیت متشابہات یعنی متشابہ آیات کی تفسیر کر سکتا ہوں۔ کوئی یہ دعویٰ نہیں کر سکتا کیونکہ قرآن کہتا ہے مَا يَخْلُمُ تَأْوِيلَهُ إِلَّا اللَّهُ کہ سوائے خدا کے ان کی تادیل کوئی اور نہیں جانتا۔

لیکن ساتھ ہی یہ بھی کہا کہ انسانوں میں سے وہ گروہ جو میرے ساتھ تعلق رکھنے والا ہے۔ وہ گروہ جو عظیم میں کامل دستگاہ رکھنے والا ہے۔

السرور ردهانی سیمون فی العلم

وہ بطور قرآنی کو جانتے ہیں۔ یہ اعلان کیا خدا تعالیٰ نے کہ اللہ کے سوا کوئی جانتا نہیں اور جو علم میں کامل دستگاہ رکھنے والے ہیں وہ بطور قرآنی کو جانتے ہیں۔ اور ساتویں بات، ہمیں یہ پتہ لگتی ہے کہ وہ اس لئے جانتے ہیں کہ وہ اللہ تعالیٰ سے یہ اسرار ردهانی سیکھتے ہیں وہ اس کلام پر کامل ایمان رکھتے ہیں اور اس حقیقت کو سمجھتے ہیں کہ کل من عند ربنا اور ان کا یہ اعلان ہوتا ہے کہ ہم اپنی طرف سے یہ تفسیر نہیں کر رہے بلکہ ان آیت متشابہات کی تفسیر خدا تعالیٰ میں سکھاتا ہے اور تب ہمیں بتائے ہیں کوئی انسان اپنی طاقت سے اپنے ذہن سے اپنی فراست اور اپنی عقل سے آیت متشابہات کی صحیح تفسیر بیان نہیں کر سکتا اس کے لئے ضروری ہے کہ اللہ تعالیٰ کا فضل اس کے اور نازل ہوا اور خدا تعالیٰ کی رحمت کے نتیجے میں وہ یہ تفسیر سیکھے اور اللہ تعالیٰ کے فضل کے نتیجے میں وہ اس صحیح فی العلم بن جائے۔

خدا تعالیٰ سے عظیم حال کرنے کے لئے قرآن پر کامل ایمان ضروری ہے جو شخص یہ کہتا ہے کہ قرآن کامل نہیں وہ شخص اللہ تعالیٰ سے تفسیر سیکھے ہی نہیں سکتا۔ امتنا بہ ہم اس کلام پر ایمان لائے۔ ہم ایمان لائے کہ یہ

خدا تعالیٰ اپنے فضل سے ہم کو ماری مباحثت کو جو قرآن کریم پر ایمان لاتے ہیں۔ اس ایمان کے بعد کج دل نہ بنا دے اور قرب کی راہ میں کھانے کے بعد اپنے سے پرے نہ دھتکار دے اور جس رحمت اور پیار کے لئے اس نے اسلام کے اندر اس جماعت کو پیدا کیا ہے۔ وہ پیار ہم سب کو حاصل ہو آمین

کامل کتاب ہے اور اس بات پر بھی ایمان لائے کہ کَلِمَاتٍ مِّنْ عِنْدِ رَبِّنَا یعنی جو آیات حکمت ہیں وہ بھی اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہیں۔ اور جو آیت متشابهت ہیں وہ بھی

انسانی کی طرف سے

ہیں اور وہ ذات وہ ہستی جس کی ذات اور صفات میں کوئی تضاد نہیں پایا جاتا اس کے کلام میں بھی کوئی تضاد نہیں پایا جاتا۔ اس بات پر وہ ایمان لاتے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ ان کو ایسے معانی سکھاتا ہے جو قرآن کریم کے دوسرے حصوں سے متضاد نہیں۔ وہ تفسیر آیت متشابهت سے متضاد ہے اور نہ آیت متشابهت کے ان دیگر معانی سے متضاد ہے جو اللہ تعالیٰ نے اس کو دیا کسی اور کو اس زمانہ میں یا کسی اور زمانہ میں سکھائے۔ کیونکہ اس کی ذات میں اور اس کے علم میں تضاد نہیں ہے اور اس کی سکھائی ہوئی تعلیم میں بھی تضاد پیدا نہیں ہو سکتا۔ جس کو یہ چیز مل گئی، خدا تعالیٰ کی رحمت جس کی معلم بن گئی۔ اس کو کامیابی کی ہر کلید مل گئی۔ آج جمع میں نے ایک عجیب نظارہ دیکھا۔ میں نے دیکھا کہ ایک چھپی ہوئی کتاب میرے سامنے پڑھی ہے۔ اس کا جو سرورق ہے یعنی پہلا صفحہ جس پر نام لکھا ہوتا ہے اس کا پیر کا حصہ تو میری نظر نہیں پکڑا لیکن اس کے نیچے فارسی کا ایک بڑا عجیب شعر ہے۔ وہ شعر مجھے بھول گیا لیکن اس کے بعض الفاظ مجھے یاد ہیں۔ اور ہجوم پوری طرح یاد ہے۔ وہ شعر ذریت سے شروع ہوتا ہے اور پہلا شعر غم بھی ذریت پر ہوتا ہے۔ پتے مصرعے کے معنی یہ ہیں کہ نور تو وہ نور ہے جو ایسے شخص کو ملے جو اپنے نفس پر اپنی ذات پر ایک موت وارد کرتا ہے اور فنا فی اللہ ہو جاتا ہے وہ نور، نہ کہ سمعی بسیار کھید کھانی ہے۔ یہ دوسرے مصرعے میں ہے۔ دوسرے مصرعے کے شروع میں "سمی بسیار" اور آخر میں "کھید کھانی" ہے۔ انسانی تدبیر اور انتہائی کوشش کامیابی کی چابی نہیں،

کامیابی کی چابی

یہ ہے کہ اپنے اوپر ایک موت وارد کر لینے کے بعد فنا فی اللہ ہوجانے کے بعد انسان کو ایک نور عطا ہوجائے۔ پھر وہ جس میدان میں بھی قدم اٹھاتا ہے کامیابی اس کے قدم چومتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل۔ اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی رحمت سے۔

اس آیت کے مترادف جو دوسری آیت سے رَبَّنَا لَا تُزِغْ قُلُوبَنَا اس میں ہمیں یہ بتایا گیا ہے کہ دیکھو اتنی عظیم کتاب اتنی شاندار کتاب اتنی دستوں والی کتاب کہ جس کی حکومت بعثت نبوی سے اور نزول قرآن سے لے کر قیامت تک پھیلی ہوئی ہے کج دل لوگ اس کو بھی اپنی اور دوسروں کی دجن پر اس کا اثر ہوتا ہے) ہلاکت کا باعث بنا دیتے ہیں۔ خدا تعالیٰ کی رحمت سے جو علم حاصل کیا جائے۔ اس کے سوا باقی ہر چیز متشابہتیں بلکہ مشتبہ ہے۔ اور بلند یوں کی طرف سے جانے والی نہیں بلکہ گہرائیوں میں گرانے والی ہے۔ اور یہاں جو ذکر ہے کہ جن کے دلوں میں کجی ہے وہ لوگ نہیں ہیں جو اسلام پر ایمان ہی نہیں لائے بلکہ ایمان لانے کے بعد کجی پیدا ہوئی اور یہ پھر ان کی سابق کجی دور نہیں ہوئی، دونوں شکلیں ہوتی ہیں اتنی عظیم کتاب ہے اور وہ ان کے دلوں کی کجی دور نہیں کر سکی ان کی ثابتیت اعمال کی وجہ سے، ان کی بدقسمتی کی وجہ سے، ان کی ذہنی بیماری کی وجہ سے اس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم اپنے زور سے صراط مستقیم پر بھی نہیں چل سکتے اور کجی سے بھی محفوظ نہیں رہ سکتے بلکہ اس کے لئے انہی

دعا کی ضرورت

ہے۔ اس واسطے نفاق سے اور دل کی کجی سے محفوظ رہنے کے لئے یہ دعا

کرا رکھو۔ رَبَّنَا لَا تُزِغْ قُلُوبَنَا لَعَلَّآذْهَبَ بِنِعْمَتِكَ لَنَا مِن لَّدُنْكَ نَسْرًا حَمْدًا لِّلَّهِ أَنتَ الْوَهَّابُ۔

صد سالہ احمدیہ جوہلی کے عظیم منصوبے کا روحانی پروگرام

صد سالہ احمدیہ جوہلی کے عالمگیر منصوبہ کی کامیابی کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے احباب جماعت کے سامنے نفسی عبادات اور ذکر انہی کا ایک خصوصی پروگرام رکھا ہے جس کا خلاصہ یہ ہے۔

- ۱۔ جماعت احمدیہ کے قیام پر ایک صدی مکمل ہونے تک ہر ماہ احباب جماعت ایک نفلی روزہ رکھیں۔ جس کے لئے ہر قصبہ شہر یا محلہ میں ہینڈ کے آخری ہفتہ میں کوئی ایک دن مفاسی طور پر مقرر کر لیا جائے۔
- ۲۔ دو نفل روزانہ ادا کئے جائیں جو نماز عشاء کے بعد گئے گونا گونا گونے چھپے تک یا نماز ظہر کے بعد ادا کئے جائیں۔
- ۳۔ کم از کم سات بار روزانہ سورہ فاتحہ کی تلاوت کی جائے اور اس پر غور اور تدبر کیا جائے۔
- ۴۔ تسبیح و تحمید اور درود شریف اور استغفار کا ورد روزانہ ۳۳۳۔۳۳۳ بار کیا جائے

- ۵۔ مندرجہ ذیل دعائیں روزانہ کم از کم گیارہ بار پڑھی جائیں
- (۱) رَبَّنَا افْرِغْ عَلَيْنَا حَبْرًا وَثَبِّتْ أَثْمَانَنَا
وَالْبُغْرَ بِعَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ
(۲) اَللّٰهُمَّ اِنَّا نَجْعَلُكَ فِيْ نَحْوِ رَحْمَتِكَ
وَنَلْجُؤُ ذِيْلَكَ مِنْ شَرِّ رَحْمَتِكَ

- ۱۔ تسبیح و تحمید :- سُبْحَانَ اللهِ وَبِحَمْدِهِ سُبْحَانَ اللهِ الْعَظِيْمِ
- ۲۔ درود شریف :- اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰى مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ
- ۳۔ استغفار :- اَسْتَغْفِرُ اللهَ رَبِّيْ مِنْ كُلِّ ذَنْبٍ وَآلُ تَوْبٍ اِلَيْهِ

درخواست دعا
(حضرت سیدہ مریم صدیقہ صاحبہ مدظلہا العالی)
عزیز سید محمد احمد ناصر ۱۲ اگست کو راولپنڈی علاج کے لئے گئے تھے۔ پہلے ایک بڑے غذا کی نالی کا لیا گیا۔ اس سے کچھ پتہ نہیں چلا پھر ڈاکٹروں نے ۲ ہرگت کو بے ہوش کر کے غذا کی نالی کا معائنہ کرنا چاہا تو معلوم ہوا کہ درم بہت زیادہ ہے۔ جس کی وجہ سے معائنہ نہیں کیا جاسکا۔ کچھ ادویہ تجویز کی ہیں اور جراثیم کو بھر دکانے کے لئے کہا ہے۔ احباب جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ عزیزم کی صحت کے لئے دعا کریں اللہ تعالیٰ مکمل صحت عطا فرمائے آمین

محترم نواب محمد احمد خان صاحب

تشویشناک عمالت

(محترم ڈاکٹر صاحبزادہ مرزا منور احمد صاحب)

کراچی سے اطلاع موصول ہوئی ہے کہ برادر محترم نواب محمد احمد خان صاحب کی طبیعت تشویشناک طور پر خراب ہے۔ پیشاب میں بہت زیادہ خون آ رہا ہے۔ دوسرے بوٹیس خون کی دھما جا چکی ہیں گو کوئی افاتہ نہیں ہوا خاکسار احباب جماعت کی خدمت میں ان کی کامل و عامل تنزیابی کے لئے درود دل سے دعا کی درخواست کرتا ہے۔

تاریخ اسلام

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک ارشاد مبارک

(مکرم مولوی دوست محمد صاحب شاہد - ساہیوالہ (پاکستان))

نیشاپور صدیوں تک اسلامی علوم کا گہوارہ رہا ہے اس مردم خیز خط میں جو نامور علماء ربانی پیدا ہوئے ان میں حضرت الشیخ ابو الحسن علی بن احمد الواحیدی رتونی (۳۶۷ھ) کا مقام بہت بلند ہے آپ وہ عالی مرتبت بزرگ ہیں جنہوں نے البسیط کے نام سے تفسیر قرآن کی سولہ ضخیم جلدیں لکھیں اس نہایت قابل قدر خدمت قرآن کے علاوہ "اسباب النزول" جیسی تالیف بھی آپ کے قلم سے نکلی ہے۔ مصر کے مشہور ادارہ "مصطفیٰ البابی الحلبي" راولادہ نے اس کا پہلا ایڈیشن ۱۹۵۹ء میں اور دوسرا ۱۹۶۸ء میں شائع کیا۔

حضرت علامہ ابو الحسن رحمۃ اللہ علیہ نے کتاب "اسباب النزول" کے ۵۳ پرشہ بجزی کے مشہور واقعہ وفد بجران کا ذکر فرمایا ہے جو سورہ آل عمران کے پس منظر کو سمجھنے کے لئے بہت ضروری ہے اس واقعہ میں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوتِ خطابت اور زورِ نہایت کا شاہکار ہے ایک ایسا ارشاد مبارک ہے جیسا کہ آج بھی ہمیں آج سے لکھا جائے گا۔ اور قیامت تک عداوت کے واحد کی توحید پر زندہ بجران کی حیثیت سے یادگار رہے گا علامہ ابو الحسن نیشاپوری تحریر فرماتے ہیں :-

"قال المفسرون قدم وفد بجران، وكانوا ستين راكبًا على رسول الله صلى الله عليه وسلم وفيهم اربعة عشر رجلاً من اشrafهم وني الاربعة عشر ثلاثة نفر اليهم يقول امرهم نالغائب امير القوم وصاحب مشورتهم الذي لا يصدر دون الاعن رايه واسمه عبد المسيح والسيد امامهم و

صاحب رحله واسمه الایبهم، وابو حارثة بن علقمة استقنهم ورجعوا واما مهم صاحب مداريسهم وكان قد اشرف فيهم ودرس كتبهم حتى حسن علمه في دينهم وكان ملك الروم قد شرفوه ومولوه وبنوالة الكنائس لعلمه واجتهاده فقدموا على رسول الله صلى الله عليه وسلم ودخلوا مسجده حين صلى العصر، عليهم ثياب الجبروت جبات واردة... يقول بعض من را هم من اصحاب رسول الله صلى الله عليه وسلم: ما رأينا منذنا مثلهم وقدر هانت صلبهم فقاموا فصلوا في مسجد رسول الله صلى الله عليه وسلم فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم: دعوهم فصلوا الى المشرق فكلهم السيد والغائب رسول الله صلى الله عليه وسلم فقال لهم رسول الله صلى الله عليه وسلم: اسلمنا فقالوا: قد اسلمنا قبلك، قال: كذبتم منعكم من الاسلام دعاءكم كما نله ولد عباد تكما الصليب واكلكمما الخنزير قالوا ان لم يكن عيسى ولد الله فمن البوه؟ و خاصموه جميعا في عيسى فقال لهم النبي

صلى الله عليه وسلم: الستم تعلمون انه لا يكون ولد الا و يشبه اباہ؟ قالوا: بلى قال: الستم تعلمون ان ربنا حسبي لا يموت وان عيسى اقل عليه الفناء؟ قالوا: بلى قال: الستم تعلمون ان ربنا يتيم على كل شئ يحفظه ويرزقه؟ قالوا: بلى قال: فهل يملك عيسى من ذلك شيئا؟ قالوا: لا قال: فان ربنا صور عيسى في الرحم كيف شاء، وربنا لا يأكل ولا يشرب ولا يحوت؟ قالوا: بلى قال: الستم تعلمون ان عيسى حملته امته كما تحمى المرأة، ثم وضعته كما تضع المرأة ولدها، ثم غدى كما يغدى الصبي ثم كان يطعمه ويشرب ويحوت قالوا: بلى، قال فكيف يكون هذا كما زعمتم؟ فسكتوا

ترجمہ :- مفسرین کا کہنا ہے کہ وفد بجران بھی حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا۔ ساتھ سوار تھے جن میں سے چودہ نہایت درجہ معزز لوگوں میں سے تھے اور ان چودہ میں سے تین آدمی ان کے سارے امیر ہیں ان کے کرتا دھرتا تھے۔ الغائب جس کا نام عبدالمسیح تھا۔ اس قوم کا امیر تھا۔ اور اسی سے وہ مشورہ کرتے اور اس کی رائے کے بغیر کوئی کام نہ کرتے۔

السید جس کا نام الایبهم

تھان کا امام اور ان کے قافلہ کا نام

تھا۔

تیسرا شخص ابو حارث بن علقمہ تھا جو ان کا پارسی اور عالم، ان کا لیڈر اور ناظم تعلیم تھا اسے دو مہرے لوگوں پر یہ امتیاز حاصل تھا کہ اسی نے عیسائیت کے لڑنے کا بہت مطالعہ کیا ہوا تھا۔ اور اس مذہب کے منفیوں سے خاصی دستگاہ حاصل تھی۔ رومی بادشاہوں نے اسے نہ صرف اعزاز و اکرام اور مال و دولت سے نوازا رکھا تھا۔ بلکہ اس کے علم اور اجتہاد کی وجہ سے اسی کے لئے گرجے تعمیر کرائے گئے۔

یہ سب لوگ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور آئے اور نماز عصر کے بعد مسجد (نبوی) میں داخل ہوئے وہ مختلف نقوش والے جتے اور چادریں پہنے ہوئے تھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعض صحابہ نے اس وفد کو دیکھ کر کہا کہ ہم نے اس جیسا وفد کبھی نہیں دیکھا۔ اس وقت ان کی نماز کا وقت ہو چکا تھا پس وہ کھڑے ہو گئے۔ اور مسجد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں اپنی نماز شروع کر دی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے صحابہ سے فرمایا کہ: انہیں نماز پڑھنے دو۔ پس انہوں نے مشرق کی طرف منہ کر کے نماز پڑھی۔

اس کے بعد اللہ عاقب العاقب نے حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے گفتگو شروع کی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان دونوں کو مخاطب کر کے فرمایا کہ: تم اسلام میں داخل ہو جاؤ۔ انہوں نے جواب دیا کہ ہم تو آپ سے بھی پہلے داخل اسلام ہو چکے ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تمہاری یہ بات بالکل خلاف واقعہ ہے۔ تمہیں اسلام سے (عقیدہ) انبیت مسیح، عبادت صلیب اور اکل خنزیر بننے روک رکھا ہے۔ ان دونوں نے جواب دیا کہ اگر عیسیٰ خدا کا بیٹا نہیں ہے تو پھر اسی کا باپ کون ہے؟ (باقی صفحہ پر)

شعبہ ششہ ناطہ کے متعلق ضروری اعلان

جیسا کہ احباب جماعت کو علم ہے جماعت کی ترقی اور دعوت کے ساتھ ساتھ احمدی نیچے اور بچیوں کی۔ احمدی خاندانوں میں رشتہ ناطہ کا معاملہ بھی بہت اہمیت اختیار کرتا جا رہا ہے۔ اکثر رشتے تو اپنے احمدی رشتہ داروں میں طے پایا کرتے ہیں مگر جہاں ایسا ممکن نہ ہو وہاں احباب جماعت کی راہنمائی اور امداد کے لئے حرکت میں ایک شعبہ رشتہ ناطہ قائم ہے اس شعبہ کے ساتھ خط و کتابت کر کے اور اسی کی راہنمائی کے نتیجے میں بعض تعلقہ برسرالکئی ایک رشتے طے پاتے ہیں پہلے یہ شعبہ نظارت امور عامہ کے ساتھ منسلک تھا۔ مگر بعض انتظامی وجوہ کی بنا پر اب سرکار کے ارشاد کے مطابق یہ شعبہ رشتہ ناطہ نظارت و دعوت و تبلیغ کے ساتھ منسلک کر دیا گیا ہے۔ لہذا احباب مطلع رہیں اور آئندہ اس سلسلہ میں مکرم ناطہ صاحب دعوت و تبلیغ قادیان کے ساتھ خط و کتابت کر کے اس شعبہ کی خدمات سے گما حقہ فائدہ اٹھانے کا کوشش کریں۔

مہرزاؤ سیم احمد
ناظر علی قادیان

اخبار قادیان

مکرم عینی احمد صاحب آف انفریج مورخہ ۱۳۵۶ھ بعد زیارت مقامات مقدسہ واپس تشریف لے گئے۔ مکرم محمد علی صاحب کارے آف یوگنڈا اور مکرم عبداللہ علی صاحب جہا آف کینیا مورخہ یکم ستمبر کو زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے۔ اور مورخہ ۱۳۵۶ھ کو واپس تشریف لے گئے۔ مکرم ڈاکٹر عبدالصمد صاحب چودھری بمنگل دیش سے مع اہل عیال مورخہ ۱۳۵۶ھ کو زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے موصوف رمضان المبارک کے باقی ایام قادیان میں گزارنے کی غرض سے آئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے آمین۔ مکرم یوسف بن صالح صاحب آف ٹانا مورخہ ۱۳۵۶ھ کو زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے اور مورخہ ۱۳۵۶ھ کو واپس تشریف لے گئے۔ قادیان میں بعد نماز ظہر تا عصر ہفتہ زیر اشاعت میں پہلے مکرم مولیٰ منیر احمد صاحب خادم نے اپنے حقہ کا تین یوم درس دیا۔ اس کے بعد مکرم مولیٰ محمد یوسف صاحب قاضی نے ہم یوم درس دیا۔ اب مکرم مولیٰ مظفر احمد صاحب اور وہیں کے ایک یوم درس دینے کے بعد مکرم مولیٰ ظہیر احمد صاحب خادم درس دیں گے۔ محترم قریشی عطاء الرحمن صاحب ناظر بیت المال خزانہ کافی دہلی بخارا چھٹی کی وجہ سے بیمار ہیں۔ نیز عزیز متا ز احمد صاحب ابن مکرم غلام حسین صاحب درویش کو چند روز قبل شدید بخار کے بعد اعصابی عارضہ لاحق ہو گیا۔ فوری طبی امداد سے اب افاقہ ہے۔ اس کے علاوہ قادیان میں بعض درویشان کرام و خواجین حضرات اور بچے موسمی بخار کی وجہ سے بیمار ہیں احباب سب کے لئے دعائے صحت فرمائیں۔

درخواستہائے دعا

مورخہ ۱۳ اگست ۱۹۴۶ء کو حضرت امہ القدر س بیگم صاحبہ صدر لجنہ ادارہ مدرسہ قادیان نے محترم حافظ صلاح محمد الدین صاحب کی بچیوں۔ منصورہ الدین و صالحہ الدین کی آئین کر دانی اس تقریب میں غیر از جماعت مستورات نے بھی شرکت کی۔ محترم حضرت الدین صاحبہ مبلغ دس روپے اعانتہ بدریں ادا کرتی ہوئی دشا کی درخواست کرتی ہیں کہ اللہ تعالیٰ اس فوش کو ہمارے خاندان کے لئے موجب برکت کرے اور میرے بچوں کو قرآنی علوم بہرہ ور کرے آمین۔ خاکسار:- حمید الدین شمس مبلغ حیدرآباد

(۱۲) مکرم محمد یونس صاحب آف بھدرک کی کھشہ ایسا عرصہ سے بیمار ہیں نا حال افاقہ نہیں ہے ان کے فاندنی الحال بے روزگار ہیں یا پانچ چھوٹے بچے ہیں۔ احباب صحت کاملہ اور پریشانیوں کے ازانہ کیلئے دعا فرمائیں خاکسار:- محمد س الدین صدر جماعت احمدیہ بھدرک

داروں کی وراثت کا ثبوت احادیث سے ملتا ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ الحقوا الفرائض باصلہا حینما بقی فلا وئی رَحَلٌ ذِکْرٌ۔ یعنی اصحاب الفرائض کا حق ان کو پہلے دو اس کے بعد جو بیچ رہے تو وہ قریبی مرد رشتہ دار کو دو۔ اگر ہمیں قرآنی میں چچا اور بھتیجے کا حق بیان نہیں ہوا۔ مگر مذکورہ بالا حدیث سے چچا اور بھتیجے کا حق ثابت ہو گیا۔

داروں کی وراثت کا ثبوت احادیث سے ملتا ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ الحقوا الفرائض باصلہا حینما بقی فلا وئی رَحَلٌ ذِکْرٌ۔ یعنی اصحاب الفرائض کا حق ان کو پہلے دو اس کے بعد جو بیچ رہے تو وہ قریبی مرد رشتہ دار کو دو۔ اگر ہمیں قرآنی میں چچا اور بھتیجے کا حق بیان نہیں ہوا۔ مگر مذکورہ بالا حدیث سے چچا اور بھتیجے کا حق ثابت ہو گیا۔

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک ارشاد مبارک

فرمایا: ہمارے رب نے جس طرح چام حضرت عیسیٰ (علیہ السلام) کو ان کی والدہ کے رحم میں صورت بخشی۔ ہمارا رب نہ کھاتا ہے، نہ پیتا ہے اور نہ وہ پیشاب کرتا ہے اور باخاندان کرتا ہے انہوں نے کہا بائبل ٹیک ہے۔

حضرت نے فرمایا: کیا تمہیں علم نہیں کہ عیسیٰ (علیہ السلام) اسی طرح ماں کے پیٹ میں رہے جس طرح بچہ اپنی ماں کے پیٹ میں رہتا ہے؟ پھر اس نے انہیں جنت میں لے کر عورت بچہ جا کرتی ہے۔ پھر انہیں غذا دی گئی، عیسیٰ کے اور بچوں کو دیا جاتی ہے۔ پھر وہ کھاتے پیتے اور پیشاب اور پاخانہ کیا کرتے تھے؟ انہوں نے کہا یہ سب کچھ ٹیک ہے۔

تب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: پھر حضرت عیسیٰ آپ لوگوں کے خیال کے مطابق خدا کے بیٹے کو کر قرار دیتے جاسکتے ہیں؟؟؟ یہ جواب سن کر وہ خاموش ہو گئے۔

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ تمام عیسیٰ نبی عیسیٰ علیہ السلام کے متعلق بحث مباحثہ کرتے رہے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے (بالآخر) یہ ارشاد فرمایا کیا تمہیں یہ علم نہیں کہ ہر بیٹا اپنے باپ کے مشابہ ہوتا ہے۔ انہوں نے کہا: بائبل ٹیک۔ آنحضرت نے فرمایا: کیا تم نہیں جانتے کہ ہم سب کا رب زندہ جاوید ہے اور اسے کبھی موت لاحق نہیں ہوتی مگر عیسیٰ (علیہ السلام) تو وفات پا چکے ہیں۔ انہوں نے کہا: بے شک وہ صحیح ہے) پھر حضور نے فرمایا: کیا تم نہیں جانتے کہ ہمارا رب ہر ایک چیز کا محافظ و نگہبان ہے وہی ہے جو اس کی حفاظت کرتا ہے اور اسے رزق عطا کرتا ہے؟ انہوں نے جواب دیا: یہ سب بائبل صحیح ہے اس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: کیا حضرت عیسیٰ ان میں سے کسی امر کے بھی مالک ہیں؟ انہوں نے جواب میں کہا نہیں۔

سلسلہ عالیہ احمدیہ میں شمولیت

مکرم مولیٰ محمد الدین صاحب شمس مبلغ حیدرآباد نے اطلاع دی ہے کہ مورخہ ۱۳۵۶ھ کو مکرم محمد وقار صاحب انجینئر دار تبلیغ حیدرآباد میں محرم ماجزادہ مرزاؤ سیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ کے ذریعہ بیعت کر کے سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہوئے اللہ تعالیٰ ان کو استقامت بخشنے اور ان کے والدین کو بھی قبول حق کی توفیق عطا فرمائے۔ اس سے قبل موصوف کے بڑے بھائی مکرم عبدالغفور صاحب انجینئر نے بہت دیر تک احمدیت کی مخالفت کی اور اس کے بعد امریکہ میں جا کر جماعت احمدیہ کی تبلیغی سرگرمیوں کا شہسوم خود ملاحظہ کیا۔ اور اس سے متاثر ہو کر شکاگو میں احمدیت قبول کر لی۔ اللہ تعالیٰ استقامت عطا فرمائے آمین۔

اذکر وامونناکم بالخیر

جناب مقبول سوکیم صاحبہ بالمشائخ کا ذکر خیر

موسلمہ مکرم مدلیق احمد صاحبہ منور انچارج اہلبیت مارلیشس

۱۵ جولائی بروز جمعہ المبارک جماعت اہلبیت مارلیشس کے ایک غیور اور مخلص نوجوان جناب مقبول سوکیم صاحبہ ۹ بجے رات اپنا تک بجا رفتہ قلب اپنے مولیٰ حقیقی کو پیارے ہو گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم نے اپنی زندگی کی چالیس بہاریں گزاریں جن میں کہ موت کا بلاوا آگیا اور تقدیر الہی برسم کی تدبیر پر غائب آگئی۔

بلانے والا ہے سب سے پیارا اسی پیر دل تو جاں فدا کر جناب مقبول سوکیم صاحبہ گوناگوں صفات اور خوبیوں کے مالک تھے بہت ذہین اور قابل نوجوان تھے اہلبیت کے لئے غیرت رکھتے تھے اپنی سنجیدگی محنت اخلاص اور دیانتداری کے سبب انہوں نے غیوروں کی نظر میں پسندیدہ تھے گورنمنٹ سکول میں سینئر ٹیچر کے طور پر کام کرتے تھے۔

سکول میں پڑھانے کے ساتھ ساتھ جماعتی کاموں میں خاص لگاؤ رکھتے تھے یہی وجہ ہے کہ وہ بفضلِ تقاے ایک لمبا عرصہ تک مجلس خدام الاحیاء مارلیشس کے سیکرٹری جنرل رہے نوجوانوں کی تعلیم و تربیت اور تنظیم کے اہم کاموں کو انہوں نے دلچسپی اور توجہ سے سونپا دیا۔ مجلس خدام الاحیاء کے کاموں کے علاوہ جماعت اہلبیت مارلیشس کی سنٹرل کمیٹی کے ممبر بھی رہے جہاں انہوں نے سیکرٹری تعلیم کے فرائض احسن رنگ میں سرانجام دیئے بچوں کے مدارس کی نگرانی کے ساتھ ساتھ جناب مقبول صاحبہ نے اہلبیت سیکنڈری سکول جماعت مارلیشس کی ترقی و بہبود کے لئے قابل قدر خدمات سونپا دیں ہجواہ اللہ تقاے۔

مرحوم غریب مساکین دیوگان کے ساتھ بہت نیک سلوک کرتے تھے بہت سارے غریب بچے ان سے مفت ٹیوشن لیا کرتے تھے۔ اذکر کی غیر از جماعت دیوگان ان کے نیک سلوک سے مستفید ہوتی تھیں۔

۱۹۶۵ء کے اواخر میں محترم صاحبزادہ مرزا اسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت اہلبیت قادیان نے مارلیشس کا تاریخی دورہ کیا اس اہم موقع پر جناب مقبول سوکیم صاحبہ کو حفاظت کا شعبہ سپرد کیا گیا۔ ڈیوٹی کی اہمیت کے پیش نظر انہوں نے سکول سے دس روز کی چھٹی لے لی اور بہت ہی اعلیٰ رنگ میں اس فرض کو ادا کیا۔ ان کا انداز بلاشبہ والہانہ تھا۔ ان دنوں اکثر وہ دارالسلام مسجد میں موجود ہوتے اور رات کو کئی کئی بار ڈیوٹی پر مقہور مقام کو چیک کرتے۔ اور صبح ضرورت ان کے لئے جانے کا انتظام بھی کرتے ایک روز حضرت میاں صاحبہ سلمہ اللہ تقاے نے مرحوم کی اس قدر عزت افزائی فرمائی کہ مشن ہاؤس میں نماز کی امامت کا موقع عطا فرمایا۔ اس موقع پر انہوں نے غیر معمولی رنگ میں حضورِ حضور کے ساتھ نماز پڑھائی گویا انہیں ایک دعا سے خاص کا موقع ملا تھا۔ جناب سوکیم صاحبہ حضرت میاں صاحبہ کے اس پر محبت سلوک سے بہت خوش ہوئے اور ایک دوست سے کہا کہ آج میں نے اپنی زندگی کا قیمتی ترین تحفہ پا لیا ہے ان کا اشارہ اس پر وقت دعا کے موقع کی طرف تھا۔ مسجد النور کے سنگم بنیاد کی تقریب میں جناب مقبول صاحبہ کو اجاب جماعت کی طرف سے حضرت میاں صاحبہ سلمہ اللہ تقاے کی خدمت میں استقبالیہ ایڈریس پیش کرنے کی ڈیوٹی سپرد کی گئی انہوں نے اس کام کو بھی بہت خوش اسلوبی سے ادا کیا۔ اور ایڈریس میں حضرت میاں صاحبہ سلمہ اللہ تقاے سے خصوصی درخواست کی کہ وہ قادیان میں درویش بھائیوں سے ہماری روحانی ترقی کے لئے دعا کے لئے عرض کریں۔ محترم مرزا اسیم احمد صاحبہ کی روحانی شخصیت نے

مرحوم کو از حد متاثر کیا تھا۔ بلکہ ان کی زندگی کو بدل کر رکھ دیا تھا۔ وہ عرصہ کے لئے سالانہ ربوہ و قادیان میں شریک ہوئے۔ اور مدینہ المسیح قادیان اور ربوہ کی روح پرور زندگی اور ماحول سے غیر معمولی طور پر متاثر ہوئے ان کی مارلیشس واپسی پر جماعت نے انہیں استقبالیہ دیا۔ جس میں انہوں نے جماعت اہلبیت مارلیشس کو بتایا کہ مراکز اہلبیت میں ایک قابل رشک نظم و نسق پایا جاتا ہے اور جماعت کے احباب برای غیر معمولی قربانیاں کر رہے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تقاے ہمہ العزیز بے حد شفیق و جود ہیں۔ خود حضور ایدہ اللہ تقاے اور جماعت نے جس اعلیٰ رنگ میں مہمانوں کی خاطر تواضع کی اسے نظروں میں بیان نہیں کیا جاسکتا جماعت اہلبیت مارلیشس کو چاہئے کہ جس طرح قادیان اور ربوہ کے احمدی اسلامی اقدار پر عمل کر رہے ہیں اسی طرح ہم بھی اسلام کے حکموں پر پابندی کے ساتھ عمل کریں مرحوم اس دورے سے بے حد مطمئن تھے اور کہتے تھے کہ ایک بار پھر جانے کی تمنا ہے وہ دوسروں کو بھی اکثر قادیان اور ربوہ جانے کی تلقین کرتے تھے۔

آخر میں اجاب کی خدمت میں درخواست ہے کہ دعا فرمائیں کہ مولانا مرحوم کی مغفرت فرماتے ہوئے اپنی رضا کی جنتوں میں داخل فرمادے اور آپ کے بڑے والہانہ اور جوان بیوہ کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ اور ان کا حافظہ دناہر ہو آمین۔

خان بہادر مولیٰ عطاء الرحمن صاحب ایم اے فنگ کا ذکر خیر

موسلمہ محترمہ مہر النساء صاحبہ ہمشیرہ مکرم مولیٰ عطاء الرحمن صاحب مرحوم۔

مولیٰ عطاء الرحمن صاحب آف شیلانگ (م) کی آزمودہ علمی فروغ دینے والی شخصیت تھے آپ کے والد بزرگوار مولیٰ محمد امیر شاد سے آکر ڈبردرگڑھ میں آباد ہو گئے تھے۔ عطاء الرحمن ۲۸ دسمبر ۱۸۸۶ء میں ڈبردرگڑھ میں پیدا ہوئے۔ آپ کو اعلیٰ تعلیم کے حصول کے لئے کاشن کالج گوڈاٹی میں داخل کرایا گیا۔ آپ بہت جلد مسٹر سدرسن پرنسپل کے نہایت مقبول نظر طالب علم بن گئے۔

نوجوان رحمن نے پہلے آسامی طلبہ کی مجلس علم و ادب کے سیکرٹری کی حیثیت سے مختلف کالجوں تقاریب میں سخنوری کے اسباق لئے ۱۹۰۵ء میں کاشن کالج سے اپنے آپ کو کلکتہ پریزیڈنسی کالج میں منتقل کر لیا ۱۹۰۶ء میں عرصہ ف نے دہلی فارمی میں نمایاں اعزاز کے ساتھ بی اے کی ڈگری حاصل کی اور کلکتہ یونیورسٹی سے عربی اور انگریزی میں آب و تاب سے ایم اے پاس کی۔ ان کا میاں پور پر آپ کو گولڈ میڈل عطا ہوا۔ کلکتہ میں طالب علمی کے زمانہ میں خوش تقریری کی وجہ سے آپ میں معروف و مشہور تھے۔ آپ ہمیشہ وکالت اختیار کرنے کی غرض سے لاہ کالج کی کلاسز میں حاضر ہوتے رہے۔ لیکن لاہ کی ڈگری حاصل کرنے سے قبل آپ کو محکمہ تعلیم کے ماتحت سرورس قبول کرنی پڑی۔

ان ایام میں متحدہ بنگال و آسام کی گورنمنٹ کی طرف سے آپ کو راجشاہی کالج میں ٹیچر مقرر کیا گیا ۱۹۱۲ء میں شیلانگ میں سرنگم سابق ڈی۔ پی۔ آئی آسام کی صدارت میں سکولوں کی تعلیم کو از سر نو منظم کرنے کا فیصلہ کیا گیا۔ گورنمنٹ آف آسام نے ۱۹۱۶ء میں اس اسکیم پر عملی جامہ پہنانے کے لئے عطاء الرحمن کو راجشاہی کالج سے تبدیل کر کے سلمہ تعلیم کا ایک خاص انسپکٹور بنا دیا۔

آسام کے مدارس کی اصلاح کے ضمن میں آپ نے خصوصی کردار ادا کیا ہے ۱۹۲۰ء میں آپ کو اسسٹنٹ ڈی۔ پی۔ آئی مقرر کیا گیا۔ اور ۱۹۲۲ء میں عارضی طور پر ترقی دے کر ڈی۔ پی۔ آئی بنا دیا گیا۔ اسی زمانہ میں آپ کو ۲۶ء میں خان صاحب اور ۱۹۲۲ء میں خان بہادر کے خطاب سے نوازا گیا۔

آپ اسٹالاک ریپبلکن ہسٹری اور لٹریچر کے ایک ممتاز عالم تھے۔ لیکن آپ متعصبانہ تھے آپ کا تعلق جماعت اہلبیت سے تھا۔

ٹیوٹ میں سکالرشپ کے رہنما تھے اور اپنی وفات تک آسام پبلسنگ آف سکالرشپ اینڈ میٹرز کے دانشور پریزیڈنٹ رہے۔ (روایتی طریقہ)

جماعت احمدیہ کلکتہ کا تریزینی اجلاس

پابورٹ مرسلہ محکم مولوی سلطان احمد صاحب صاحب مبلغ کلکتہ

مرضہ ۹ اگست کو فانا مغربی افریقہ کے دو طالب علم جو رپوہ میں عرصہ آٹھ سال سے جامعہ احمدیہ میں زیر تعلیم ہیں ہندوستان کے خاص خاص شہروں کی سیر کرتے ہوئے کلکتہ پہنچے ان کی آمد سے فائدہ اٹھاتے ہوئے مرضہ ۱۲ اگست بروز اتوار صبح ۹ بجے لوکل انجن احمدیہ کلکتہ کے زیر اہتمام ایک تریزینی اجلاس منعقد کیا گیا۔ قرآن مجید کے درس کے بعد محترم سید محمد نزع عالم صاحب احمدی امیر جماعت کلکتہ کی زیر صدارت محترم امیر احمد صاحب بانی نے تلاوت قرآن مجید کی۔ عزیزم ریحان احمد صاحب نے نظم پڑھ کر سنائی بعد محترم صدر جلسے معزز مہمانوں کا تمام جماعت سے تعارف کر دیا۔ اور ساتھ ہی فانا مغربی افریقہ کا سیاسی و جغرافیائی لحاظ سے تعارف کرایا۔

بعد میں پہلی تقریر محکم محمد بن صالح صاحب نے کی آپ کی تقریر کا عنوان تھا۔ "افریقہ میں اسلام کا روشن مستقبل" آپ نے اپنی تقریر ان الفاظ کے ساتھ شہر دہلی کی کہ ہر قوم نے ترقی و شان و شوکت کا زمانہ دیکھا ہے لیکن افریقہ ہمیشہ تاریک و اندھیرا رہا ہے۔ اور یہ ضروری بات ہے کہ افریقہ لوگوں کے دنیا میں ہر لحاظ سے ترقی کریں گے۔ لیکن افریقہ کی ترقی یا یوں کہنا چاہیے کہ افریقہ کا روشن مستقبل اسلام کے روشن مستقبل کے ساتھ منسلک ہے۔

آپ نے بتایا کہ اسلام سے قبل وہاں کے لوگ عام طور پر بت پرست تھے۔ اس لئے عیسائیت کے عقائد اور اسلام سے قبل کے عقائد میں کوئی خاص فرق نہیں۔ افریقی لوگوں نے پہلے اس بت پرستی کو چھوڑا اور عیسائیت کو قبول کیا اب عیسائیت کو چھوڑ کر ایسے مذہب کو وہ تلاش کر رہے ہیں جو زندہ خدا کا ثبوت پیش کرے۔ پھر علمی ترقی کی وجہ سے بھی لوگ عیسائیت سے سزاوار ہو رہے ہیں اور پھر جیسے جیسے ان کو یہ معلوم ہو رہا ہے کہ عیسائیتوں نے ہم پر کیسے کیسے ظلم کئے۔ تو اس وجہ سے بھی عیسائیت سے لوگ متنفر ہو رہے ہیں تاہم مجھ سے طور پر عیسائیت کے مقابل پر مسلمانوں کی تعداد زیادہ ہے۔ اور جب احمدیت کے ذریعہ سے وہ لوگ اسلام کا حسین چہرہ دیکھتے ہیں تو تیزی کے ساتھ احمدیت کو قبول کرتے ہیں خلاصہ کلام یہ کہ افریقہ کا روشن مستقبل احمدیت یعنی حقیقی اسلام کے روشن مستقبل کے ساتھ وابستہ ہے جو انشاء اللہ ہو کر رہے گا۔

دوسری تقریر محکم ابراہیم بن یعقوب نے کی ان کا موضوع تھا افریقہ کے حالات احمدیت کی روشنی میں موصوف نے سب سے پہلے اپنے سفر کے مختصر حالات بتائے ہر سے کہا کہ احمدیت کی برکت اور حضرت مسیح موعود کی برکت سے ہم جہاں جہاں گئے۔ اور احمدیوں سے ملاقات کی ہر جگہ اہل لوگوں کے اخلاص اور محبت و اخوت نے ہمیں یہ سکھایا کہ ہم سفر میں ہیں آپ نے بتایا کہ افریقہ میں سب سے پہلے مبلغ حضرت مولانا عبدالرحیم صاحب پیر تھے جنہوں نے عظیم الشان خدمات سر انجام دیں۔ ایک بہت بڑے صوفی منش آدمی افریقہ نے خواب دیکھا جس کے کافی پیروکار بھی تھے کہ گندمی رنگ کے آدمی کی امامت میں وہ نمازیں پڑھ رہے ہیں ان کے ساتھ ایک دوسرا آدمی ہے جو کہتا ہے وہ ہے اور اعلان کر رہا ہے کہ امام مہدی آگیا۔ اس شخص نے کسی باریہ خوب دیکھا اور بہت سے لوگوں کو بتایا آخر اس کو معلوم ہوا کہ ہندوستان میں مسیح گیا ہے چنانچہ خط و کتابت کی گئی اور آخر حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشر نے حضرت مولانا امیر صاحب کو بجھوایا مقرر ہونے لے افریقہ میں تبلیغ کرنے کا طریق بیان کرتے ہوئے بتایا کہ وہاں بلند آواز سے ہم لوگ تبلیغ کرتے ہیں۔ ان ممالک کی طرح وہاں کے لوگ مذہبی معاملہ میں رٹائی جھگڑا کرنا پسند نہیں کرتے اور خود حکومت اس بات کی سخت خلاف ہے ہر طرح مذہبی آزادی ہے لیکن لڑائی جھگڑا کی اجازت نہیں ہمارے مبلغین اخبارات میں مضامین لکھتے ہیں ریڈیو اور ٹیلی ویژن پر بھی جا عتی پروگرام اور اجلاسات اور تفریحی کو نشر کیا جاتا ہے۔ سب لائز جیسے ہوتے ہیں۔ سال میں کئی بار دینیوں میں سوار ہو کر اپنے مقررہ علاقوں میں چلے جاتے ہیں اور جگہ جگہ کیس لگا کر تبلیغ کرتے ہیں۔ اور سر پور لکھتے کرتے ہیں۔ ۹۶

ناصرات الاحمدیہ مدراس کا سالانہ اجتماع

ناصرات الاحمدیہ مدراس کا سالانہ اجتماع محکم کمال الدین صاحب مرحوم کے مکان پر مرضہ ۷ اگست کو منعقد ہوا جس کی صدارت فاکارہ نے کی۔ تلاوت قرآن مجید معیار موسم کی بچی عزیزہ درمیں نے سورہ فاتحہ ترجمہ کے ساتھ خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی بعد اس کے تین بچیوں نے کلام محدود سے پڑھا۔

پیری رائنڈن بس پی ای اک صیدا ہے پڑھ کر سنائی۔ عزیزہ وحیدہ بیگم عزیزہ مبارکہ بیگم عزیزہ شیریں نے نعت پڑھ کر سنائی۔ عزیزہ درمیں نے حدیث ترجمہ سے سنائی۔ اور پھر گروپ سوم کا تقریری مقابلہ ہوا۔

مقابلہ گروپ سوم جس میں پہلے عزیزہ راکھی نے تامل زبان میں "اسلام سچا مذہب ہے" کے عنوان پر تقریر کی۔ عزیزہ رشیدہ بیگم نے انگریزی میں تقریر کی جس کا عنوان تھا "صداقت مسیح موعود"۔ نعیمہ فخر نے انگریزی میں تقریر کی عنوان تھا "اسلام کی پیاری تعلیم" عزیزہ حسینہ بیگم نے تامل میں تقریر کی عنوان تھا "قرآن مجید کی برکت" اور اس کے بعد معیار سوم کی تمام بچیوں نے اپنے اپنے حصے میں حصہ لے کر ترانہ پڑھ کر سنایا۔

مقابلہ گروپ دوم وحیدہ عمر نے اردو میں تقریر کی جس کا عنوان تھا "نماز کی برکت"۔ رشیدہ عمر نے انگریزی میں صداقت مسیح موعود کے عنوان پر تقریر کی۔ عزیزہ مبارکہ بیگم نے "اسلام ایک سیدھا سادہ مذہب ہے" کے عنوان پر سخن پڑھ کر سنایا۔ عزیزہ وحیدہ کمال الدین نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ازواج مطہرات کے حسن اخلاق پر تقریر کی۔ عزیزہ نامرہ بیگم عزیزہ طاہرہ بیگم نے تامل میں سوال و جواب کئے۔

مقابلہ معیار اول عزیزہ حمیدہ بیگم نے اردو میں تقریر کی جس کا عنوان تھا "نماز کی اہمیت" عزیزہ فریدہ نے "قرآن کی فضیلت" پر تامل میں تقریر کی اس کے بعد گروپ اول کی پانچ بچیوں نے اپنی عزیزہ صلوات بیگم۔ عزیزہ فریدہ بیگم۔ عزیزہ رشیدہ بیگم۔ عزیزہ شکیلہ پر دین عزیزہ مریم صدیقہ نے اردو میں سوال و جواب کئے۔ عزیزہ سکینہ بیگم نے اردو میں تقریر کی جس کا عنوان تھا ترک رسومات عزیزہ فریدہ بیگم نے ناصرات کی ذمہ داریاں کے عنوان پر تقریر کی۔ عزیزہ شکیلہ پر دین عزیزہ فریدہ بیگم۔ عزیزہ رشیدہ بیگم نے درمیں سے "یہ روز مبارک سبحان من یرانی" خوش الحانی کے ساتھ پڑھ کر سنایا۔ آفریں فاکارہ نے لجنہ اور ناصرات کی اہمیت پر تامل کی طرف توجہ دلاتے ہوئے عزیزہ بچیوں کی ہمت افزائی کی بعد میں محکم نوجوان صاحب نے لجنہ اور ناصرات کی ہمت افزائی کرتے ہوئے ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ اس کے بعد محکم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ نے بچیوں کی حوصلہ افزائی کرتے ہوئے خوشی کا اظہار کیا لجنہ اور ناصرات کو مبارکباد دی۔ بعد دعا طلبہ برخواست ہوا بچیوں میں فرسٹ۔ سکینڈ اور تھرڈ ڈانے دالیوں کو انعامات دئے گئے اور باقی تلامذہ بچیوں کو بھی انعامات تقسیم کئے گئے در غیر احمدی عورتیں بھی آئی تھیں جو اچھا اثر لے کر گئیں دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ ان بچیوں میں زیادہ سے زیادہ شوق اور زیادہ سے زیادہ کام کرنے کی توفیق دے آمین۔ فاکارہ عزیزہ بیگم صدر لجنہ امام احمدی مدراس

درخواست دعا: میرا چھوٹا لڑکا محمد منور احمد کئی دنوں سے بیمار ہے۔ اجاب کرام دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ میرے بچے کو شفا سے کاملہ عطا فرمائے آمین فاکارہ محمد لطیف الرحمن احمدی بھدرک

شعب ذرائع کے علاوہ اسکول اور ہسپتالوں کے ذریعہ تبلیغ ہوتی ہے۔ ان لوگوں پر یہ اثر ہے کہ ان کے اسکولوں میں تعلیم بہت اچھی ہے اور ہسپتالوں میں صرف دوا ہی نہیں ملتی بلکہ ان کی دعا بھی قبول ہوتی ہے۔ آفریں فاکارہ نے ہر دو معزز مہمانوں کا مشکریہ ادا کیا اور مختصر الفاظ میں افریقہ لوگوں کے جذبہ ایشیا اور قربانی کو پیش کیا اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے تاثرات بیان کئے جو حضور نے دورہ افریقہ کے بعد اجاب جماعت کے لئے رکھے۔ بعد دعا طلبہ ختم ہوا۔

مرکزی مساجد میں متکلمین

احمال رمضان المبارک کے آخری عشرہ میں قادیان میں مندرجہ ذیل احباب کرام، درویشان کرام و خواتین حضرات مرکزی مساجد میں سنت نبوی پر عمل کرتے ہوئے اعتکاف کرنے کی سعادت حاصل کر رہے ہیں۔ خدا تعالیٰ ان کا اعتکاف قبول فرمائے اور تقویٰ و عبادت کرنے کی سعادت نصیب کرے آمین۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

- ۱۔ مکرم محمد شریف صاحب گجراتی۔ امیر متکلمین
- ۲۔ " فضل الرحمن صاحب درویش نائیب "
- ۳۔ " حافظ الدین صاحب درویش "
- ۴۔ " الحاج عبدالقیوم صاحب آف گھنڈہ "
- ۵۔ " حافظ اسلام الدین صاحب "
- ۶۔ " غلام قادر صاحب درویش "
- ۷۔ " محمد یعقوب صاحب جاوید "
- ۸۔ " رشید احمد صاحب اختر "
- ۹۔ " عبدالقارخان صاحب سستی پوری "
- ۱۰۔ " سلطان احمد صاحب "
- ۱۱۔ " عبدالعزیز صاحب اختر "
- ۱۲۔ " منظور احمد صاحب بی لے "

متکلمین مسجد مبارک

- ۱۔ مکرم مولوی محمد عمر علی صاحب۔ امیر المتکلمین
- ۲۔ " مولوی بشیر احمد صاحب فادم۔ نائب امیر "
- ۳۔ " ڈاکٹر عبدالصمد صاحب پتھر پوری "
- ۴۔ " عبدالرحیم صاحب دیانت "
- ۵۔ " سعید بدر الدین احمد صاحب "
- ۶۔ " مشرف خان صاحب "
- ۷۔ " محمد یوسف صاحب زیر پوری "
- ۸۔ " چوہدری سعید احمد صاحب "
- ۹۔ " عبدالرشید صاحب نیاز درویش "

متکلمین مسجد اقصیٰ

متکلمات مسجد اقصیٰ

- | | |
|--------------------------|---|
| ۱۳۔ مکرم عصمت بیگم صاحبہ | ۱۲۔ بنت محم غلام حسین صاحب درویش |
| ۱۴۔ " ائمہ العیلم صاحبہ | " " " " " " " " |
| ۱۵۔ " حلیمہ بیگم صاحبہ | اہلیہ " چوہدری بشیر احمد صاحب گھنڈا درویش |
| ۱۶۔ " ائمہ الرحمن صاحبہ | " " " " " " " " |
| ۱۷۔ " زہرہ بیگم صاحبہ | " " فضل الہی خان صاحب درویش |
| ۱۸۔ " ائمہ القیوم صاحبہ | " " " " " " " " |

مجددین کی بعثت اور امام مہدی کا ظہور۔ بعثت ادا پر حد

مجددین کی آئری ہدی میں جب امام مہدی و مسیح موعود تشریف لے آئیں گے۔ تو ہی اس وقت امت محمدیہ کی تجدید کے لئے مجدد ہی ہوں گے اور امام مہدی کے بعد کوئی مجدد باقی نہ ہوگا۔ (اس لئے کہ خلافت کا سلسلہ جاری ہو جائے گا۔) الغرض اس وقت جبکہ چودھویں ہدی سے صرف سواد سال باقی رہ گئے ہیں یہ درست حال اُن برادران اسلام کے لئے لمحہ فکریہ کا رنگ رکھتی ہے جو ابھی تک چودھویں ہدی کے مجدد کا انتظار کر رہے ہیں اس کے ساتھ اُن دوستوں کی غلط فہمی بھی دور ہو جانی چاہیے جو یہ خیال کرتے ہیں کہ چند چودھویں ہدی پہنچے ہیں (جو سواد سال بعد شروع ہو جائے والی ہے) کوئی علیحدہ مجدد آنے والا ہے۔ جیسا کہ اوپر پوری دفا حتم ہو چکی ہے کہ امام مہدی کے ظہور سے خلافت علی منہاج نبوت کا اجرا ہو گیا۔ اب خلافت کے وسیع تر روحانی انتظام کی ضرورت میں کسی علیحدہ مجدد کی بعثت کا سوال ہی نہ رہا۔ اب تجدید دین کا کام ملاقائی حدود سے نکل کر عالمگیر سطح پر امام مہدی اور آپ کے خلفاء کے ذریعہ بطریق احسن انجام پانا ہے گا اس لئے بھارک ہے وہ جسے پہلے تو امام مہدی کی شناخت کی توفیق ملی اور پھر اسی نے امام مہدی کے ذریعہ قائم ہونے والے نظام خلافت کے ساتھ اپنے آپ کو وابستہ کر لیا۔ اے یقین جانے والے زمانہ مسلمانوں کی جماعتی زندگی کی روح رواں خلافت حقیقہ احمدیہ ہی ہے اور الامام جنتہ نقائل میں درائے کے تقاضے کو پورا کرنے کے لئے مسلمانوں کی خلافت حق سے وابستگی بہر حال ضروری ہے۔ اے فاضلہ ولا فکھن من الخافلین

- | | |
|----------------------------|--|
| ۱۹۔ مکرم ائمہ الحفیظ صاحبہ | اہلیہ مکرم ڈاکٹر ملک بشیر احمد صاحب ناصر |
| ۲۰۔ " " " " " " " " | " " " " " " " " |
| ۲۱۔ " مسعودہ بیگم صاحبہ | " " ڈاکٹر عبدالصمد صاحب چوہدری |
| ۲۲۔ " مکرم اللہ رکھی صاحبہ | اہلیہ مکرم فریاد احمد صاحب درویش۔ مکرم نعیم بیگم صاحبہ اہلیہ مکرم شریف احمد صاحب پتھر پوری |

مجلد ۴ سے آگے مولوی عطاء الرحمن مہا کا ذکر خیر۔

آپ نے آسامی زبان میں قرآن مجید کا ترجمہ کیا جس میں سے ۲۷ پاروں کا قبل ازیں ترجمہ شائع ہو چکا ہے۔ اور بعینہ میں بارے آپ کی وفات کے بعد شائع ہونے کی توقع ہے۔ اس میں شک نہیں کہ قرآن مجید کا ترجمہ عظیم کارنامہ ہے اور آسامی لٹریچر میں بڑی اہمیت کا حامل رہے گا۔ آپ اپنی زندگی کے آخری سال تک فعال وجود تھے۔ شیلانگ اور دوسرے علاقوں کے تمام طبقات کے لوگوں کے آپ محبوب تھے۔ اب آپ ہم میں موجود نہیں ہیں آپ نے ۲۷ اگست ۱۹۶۶ء کو شیلانگ میں وفات پائی۔ اللہ تعالیٰ آپ کے درجات بلند فرمائے آمین

مقدمہ تحریک جدید و ۳۰ سالہ تاریخ

تحریک جدید کا مانی سال ۳۱ اکتوبر کو افتتاح پذیر ہوا ہے۔ لہذا ہفتہ تحریک جدید منانے کے لئے مورخہ ۲۰ تا ۲۶ ستمبر کی تاریخیں مقرر کی گئی ہیں۔ اس ہفتہ میں ضروری ہے کہ:

- (۱) احباب اسی اختتام پذیر ہونے والے سال کی قابل ادارہم پوری ادا کریں۔
- (۲) اس سے پہلے کے بنیاد دار بقایا بھی ادا کریں۔
- (۳) جو احباب اس مبارک تحریک میں شامل نہ ہوں ان کو بھی شامل کیا جائے۔
- (۴) تمام افراد جماعت سے نئے سال نئے سال کا دیرہ خیرہ تحریک جدید پر لیا جائے۔

وکیل المال تحریک جدید قادیان

VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR
PHONES-52325/52686. P.P

پائیدار بہترین ڈیزائن پر

لیڈر سول اور برشڈ کے سینڈل

زنانہ دمردانہ چمپول کا مرکز

چیل پروڈکٹس کا پتہ: مکتب بازار ۲۹/۲۹

ہر قسم اور ہر ماڈل

کے موٹو کار اور ٹریکٹر کے مکینوں کی ضروری فرودت اور تبادلات کے لئے انٹرنیشنل خدمات حاصل فرمائیے

Autowings

32 SECOND MAIN ROAD
C.I.T. COLONY
MADRAS 600004
PHONE NO 75380

الٹو ونگز

پروگرام دورہ مکرم مولیٰ جلال الدین صاحب انسپکریٹ المل

جماعتہائے شمالی ہند

جملہ جماعتہائے احمدیہ شمالی ہند کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم مولیٰ جلال الدین صاحب نیر انسپکریٹ المل مورخہ ۲۰/۹ سے مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق پرتال حسابات وصولی چندہ جات لازمی و دیگر کے سلسلہ میں دورہ فرما رہے ہیں۔ ساتھ کے ساتھ بجٹ برائے سال ۱۹۷۸-۷۹ء کا کام بھی سرانجام دیں گے۔ لہذا جملہ عہدیداران جماعتہائے احمدیہ شمالی ہند مبلغین کرام سے درخواست ہے کہ وہ انسپکٹر صاحب موصوف سے جملہ امور میں کما حقہ تعاون فرما کر عند اللہ ماجور ہوں۔

ناظرہ بیت المال (آمد) قادیان

نام جماعت	تاریخ رسیدگی	قیام	تاریخ روانگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی
قادیان	-	-	۲۰/۹	بھکرہ	۳۱/۹	۲	۳/۱۰
بہی	۲۲/۹	۴	۲۶	مرکہ	۴/۱۰	۳	۶
عثمان آباد	۲۷	۱	۲۸	مشعلہ موگراں	۷/۱۰	۴	۹
حیدرآباد	۲۹	۴	۶/۱۰	پینگا ڈی	۹	۴	۱۱
سکندرآباد	۶/۱۰	۳	۸	کینا نور کڈلانی	۱۱	۳	۱۴
چند پور کامیڈی	۸	۱	۹	کوڈالی	۱۴	۱	۱۵
شادنگو	۹	۱	۱۰	کالیگٹ	۱۵	۳	۱۸
محبوب نگر	۱۰	۱	۱۱	کوڈیا تھپور	۱۸	۱	۱۹
چختہ کٹہ	۱۱	۲	۱۲	نانی درہام کالیگٹ	۱۹	۱	۲۰
دڈمان	۱۲	۲	۱۴	پنجاب	۲۰	۱	۲۱
ادنگور	۱۴	۱	۱۵	مناجرات	۲۱	۱	۲۲
یادگیر	۱۵	۲	۱۹	الانور	۲۲	۱	۲۳
تیپا پور شور پور	۱۹	۲	۲۱	موریانگنی	۲۳	۱	۲۴
دیو درک	۲۱	۱	۲۲	کونگاپلی	۲۴	۳	۲۷
بلاری	۲۲	۱	۲۳	آزاد پور	۲۷	۱	۲۸
ہیسی	۲۳	۱	۲۴	کوٹار	۲۹	۱	۳۰
لانڈا	۲۵	۱	۲۶	ساتان کولم	۳۰	۱	۱/۱۰
مورب براسنہ سبلی	۲۶	۱	۲۷	سیلا پانم	۱/۱۰	۲	۳
ساگر	۲۷	۱	۲۸	ہیراس	۳	۲	۸
شیوگہ	۲۸	۲	۳۰	انارسی	۱۰	۲	۱۲
				قادیان	۱۲/۱۰	-	-

نام جماعت	تاریخ رسیدگی	قیام	تاریخ روانگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی
قادیان	-	-	۲۰/۹	کیندرہ پارہ	۲/۱۰	۱	۵/۱۰
کلکتہ	۲۲/۹	۴	۲۹	چوددار	۵	۱	۶
ڈانڈنڈا بر	۲۹	۱	۳۰	گندپہ پارٹا	۶	۱	۷
کبیرا	۳۰	۱	۱/۱۰	کڈاپلی	۷	۱	۸
بریشہ	۱/۱۰	۱	۲/۱۰	پھلپلی	۸	۱	۹
ہونگھ	۲/۱۰	۱	۳	کوشیلہ	۹	۱	۱۰
سیرت پور ایم ایم	۳	۱	۵	بھدرک	۱۰	۱	۱۲
کیتھا۔ سندر پور	۴	۱	۶	سورد	۱۱	۱	۱۳
تاگورام۔ رائے پور	۵	۲	۷	کلکتہ	۱۲	۲	۱۴
کلکتہ	۷	۱	۸	گیا	۱۳	۱	۱۵
کھرک پور	۸	۱	۹	مونیگھر	۱۴	۱	۱۶
مولیٰ بنی مانیٹر ہونگھ	۱۰	۲	۱۲	پکوز	۱۹	۱	۲۰
جشنید پور	۱۳	۲	۱۶	بھگپور برہ پورہ	۲۰	۳	۲۱
چائے باسہ	۱۶	۱	۱۷	خانپورنگلی	۲۱	۲	۲۳
رورنگھ	۱۸	۲	۲۰	بلاری	۲۲	۱	۲۳
جھار سونگھ	۲۰	۱	۲۱	بھگپور	۲۳	۱	۲۴
لبنہ پردہ	۲۲	۱	۲۳	منگھنڈا	۲۴	۱	۲۵
کنک	۲۳	۲	۲۶	بھجولی	۲۵	۱	۲۶
سرولیا گاڈن	۲۶	۱	۲۷	بھرت پور	۲۶	۱	۲۷
بھونیشور	۲۷	۱	۲۸	پٹنہ	۲۸	۱	۲۹
خوردہ کیرنگ	۲۸	۲	۱/۱۰	ارول	۲۹	۱	۳۰
زگاڈن	۱/۱۰	۱	۲	آرہ	۳۰	۱	۳۱
مانگا کوڈہ نیارہ	۲	۱	۳	پٹنہ	۱/۱۱	۱	۲
سونگھ	۳	۱	۴	قادیان	۲/۱۱	-	-

پروگرام دورہ مکرم مولیٰ جلال الدین صاحب انسپکریٹ المل آمد

برائے صوبہ یوپی وراجستھان

جملہ جماعتہائے احمدیہ یوپی وراجستھان کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ انسپکٹر صاحب موصوف مورخہ ۲۰/۹ سے مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق معائنہ حسابات وصولی چندہ جات لازمی و دیگر اشخاص بجٹ ۱۹۷۸-۷۹ء کے سلسلہ میں دورہ کریں گے جملہ عہدیداران مبلغین کرام سے انسپکٹر صاحب کے ساتھ کما حقہ تعاون کی درخواست ہے۔

ناظرہ بیت المال (آمد) قادیان

نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی
قادیان	-	-	۲۰/۹	ننگہ گھنڈ براتہ جالی	۲۲/۹	۱	۲۳/۹
بھارت پورہ۔ رزنگ	۲۱/۹	۲	۲۳/۹	مین پوری علی پور	۲۳/۹	۲	۲۶
انگیشہ	۲۴	۱	۲۵	حارے نگر براتہ آگر	۲۴	۱	۲۷
میرٹھ۔ انجولی	۲۵	۲	۲۷	ساندھن	۲۷	۱	۲۸
دیلی	۲۷	۱	۲۸	بے پور غفلت پورہ	۲۸	۲	۳۰
امروہہ	۲۸	۲	۳۰	ادد کے پور	۱/۱۰	۱	۲/۱۰
سردارنگ	۱/۱۰	۱	۲/۱۰	کاٹھار براتہ کوٹہ	۲	۱	۳
برہلی	۲	۱	۳	قادیان	۵/۱۰	-	-
شاہجہا پور کالیان	۳	۳	۴				
کھنڈر مغانات	۸	۱	۹				
گوڈہ	۹	۱	۱۰				
نہین آباد	۱۰	۱	۱۱				
خارن۔ بدوسی	۱۱	۲	۱۳				
فتح پور۔ بھوہ۔ دھن گھنڈ	۱۳	۲	۱۵				
کانپور	۱۵	۲	۱۷				
پارہ۔ مھرا۔ موڈلہ	۱۷	۲	۲۰				
جاسی پور گاڈن	۲۰	۱	۲۱				

پروگرام دورہ مکرم مولیٰ جلال الدین صاحب انسپکریٹ المل آمد

جماعتہائے احمدیہ جنوبی ہند

جملہ جماعتہائے احمدیہ جنوبی ہند کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم مولیٰ جلال الدین صاحب نیر انسپکریٹ المل مورخہ ۲۰/۹ سے مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق پرتال حسابات وصولی چندہ جات لازمی و دیگر کے سلسلہ میں دورہ فرما رہے ہیں ساتھ اشخاص بجٹ ۱۹۷۸-۷۹ء کا کام بھی سرانجام دیں گے۔ لہذا جملہ عہدیداران جماعتہائے احمدیہ جنوبی ہند اور مبلغین کرام سے درخواست ہے کہ وہ انسپکٹر صاحب موصوف سے جملہ امور میں کما حقہ تعاون فرما کر عند اللہ ماجور ہوں۔

ناظرہ بیت المال (آمد) قادیان